



# 中高考期间 我省实施“绿色护考”

## 对重点管控区域、重要时段将严格实施执法监管,从快查处噪声超标等违法行为

海都讯(记者 唐明亮)为进一步强化中高考期间噪声污染防治工作,为广大考生营造良好的备考及考试环境,日前,福建省生态环境保护综合执法总队发布《关于强化中高考期间噪声污染监管执法工作的通知》(以下简称《通知》),明确实施“绿色护

考”,将对重点管控区域、重要时段,严格实施执法监管,依法从快查处噪声超标等违法行为。

《通知》明确,将对各地辖区内考点、考生集中食宿点、中学周边500米范围内建筑施工、道路施工、装修施工、娱乐场所、餐饮经营、工业生产、道路

交通、燃放烟花爆竹等噪声开展全面排查,督促责任单位提前落实降噪措施,确保噪声达标排放,同时注意防控餐饮油烟污染、光污染。

在重要时段,即高考前一一周至中考结束(5月30日—6月21日),将采取日常巡查与夜间突击检查相

结合的方式加大巡查、监测力度,针对涉诉敏感点位科学精准增加巡查频次,严格限制开具夜(午)间施工证明(抢险、抢修工程除外);6月7日—9日、6月19日—21日考试当日,将实行轮班巡查制度,对考点、考生集中食宿点等噪声敏感区域每日至少开

展2次以上巡查,视情增加夜间(22:00至次日6:00)突击检查频次;外语听力考试期间将重点盯防,确保考试环境安静。坚持严格规范公正文明执法,对巡查发现或群众举报的噪声污染行为及时制止,依法从快查处噪声超标等违法行为。

《通知》还要求,畅通群众信访举报渠道,对涉及噪声扰民的投诉举报问题第一时间转办、第一时间处理,做到快速响应、快速处置,全力排除中高考期间各类噪声污染隐患,做到件件有记录、事事有回音,切实维护群众合法权益。

# 福建演员李哲喜摘梅花奖

海都讯(记者 吴雪薇/文 部门供图)5月21日,中国戏剧梅花奖、曹禺戏剧文学奖颁奖晚会在上海举行。由福建省文联会同福建省文旅厅、福建省剧协推荐选送的福建京剧武生演员李哲携“武韵风华”折子戏成功竞梅,喜获第32届中国戏剧梅花奖。

李哲是福建京剧院武戏的第四代传人,深耕武戏领域三十三载,自从艺之初的戏剧性偶然到融入生命的必然,他守住的是“戏台方寸、天地肝胆”的武生情怀。作为福建省首位参评梅花奖的武戏演员,这份肯定让他的坚守和执着有了更深刻的意义。

为备战此次梅花奖,在福建省文化和旅游厅

的指导下,福建京剧院创作团队历时数月对三出折子戏进行创作打磨,历经十余次的剧本研讨、排练修改、提升打磨,最终以“小舞台见大乾坤”的折子戏形式,向全国的观众展现京剧的行当之美、技艺之精。“本次参评剧目,演出阵容从主要角色到配演均由我院最佳演员担任,体现福建京剧院多年来人才培养的成果,充分彰显了一代代福建京剧人的艺术风貌。”福建京剧院院长孙幼梅表示,“李哲作为武生演员,能够在他展现福建武戏传承和创新的最佳时期登上梅花奖终评舞台,不仅是对他个人艺术的认可,更是福建京剧院在京



李哲演出的折子戏《林中夜奔》

剧武戏艺术传承与发展道路上取得重要成果的生动体现。”

中国戏剧梅花奖是由中央批准,中国文联、中国剧协共同主办的中国戏剧表演艺术最高奖。自1983年创办以来,至今已走过42年的光辉历程。



李哲饰演的林冲

# 我省将举办首届“青春之歌”创业创新大赛 设置五个赛道

海都讯(记者 唐明亮)近日,福建省人力资源和社会保障厅发布了《关于举办首届“青春之歌”创业创新大赛的通知》(以下简称《通知》)。根据安排,目前大赛已启动报名,总决赛预计将在10月底前在漳州举办。

据了解,大赛以“鼓励自主创新、培育新质生产力、促进创新成果落地转化、拓宽就业渠道、带动高质量就业”为导向,重点关注项目的创新性、引领性、技术(产品)先进性、服务模式独特性、合理性、运营可持续性、带动就业数量质量等价值。

大赛采用“3+1+X”模式,即:先进制造、现代服务和乡村振兴(含文旅经济)3个赛道和在校(未工商注册登记项目)专项赛道,以及根据漳州市特色增加X海洋经济赛道,共5个赛道。

符合报名参赛条件的,可在6月30日前向工商注册、高校所在县(市、区)人社部门提交参赛报名材料。每位申报人只可选择一项进行报名,不得兼报。值得一提的是,对获得省级总决赛一、二、三等奖的优秀项目,部门还将给予一定资金扶持。

# 住建部等五部门详解《关于持续推进城市更新行动的意见》 聚焦哪些重点? 如何协同推进?

据新华社电

城市是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》,为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。城市更新将聚焦哪些重点任务?下一步将如何协同推进、加强落实?20日,在国新办新闻发布会上,住建部等五部门相关负责人详细解答了意见相关问题。

围绕人民关切,意见部署了八个方面的主要任务:加强既有建筑改造利用,推进城镇老旧小区整治改造,开展完整社区建设,推进老旧街区、老旧厂区、城中村等更新改造,完善城市功能,加强城市基础设施建设改造,修复城市生态系统,保护传承城市历史文化。

## 推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设

“城市更新是推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动。”住房和城乡建设部副部长秦海翔说,意见部署推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设,具有很强的系统性。同时,意见聚焦为民、便民、安民,提出了很多务实举措,以解决好群众身边的急难愁盼问题,创造更加安全舒适的居住条件,更加方便高效的公共服务和更加优美宜人的城市环境。

城市更新主体多元、诉求多样,需要建立健全适应城市更新的实施机制。秦海翔表示,意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制”,突出了三个特点:抓体检,建立城市体检与城市更新一体化的推进机制;抓规划,建立专项规划、片区策划、项目实施方案的规划实施体系;抓落实,建立城市更新政策协同机制。

强有力的政策支撑保障,是顺利推进城市更新的必要条件。针对城市更新常见的用地问题,自然资源部总规划师张兵说,自然资源部将总结推广正在开展的43个低

城市更新需要大量资金资源要素的投入,如何保障?国家发展改革委固定资产投资司负责人赵成峰表示,国家发展改革委将稳步推进城市更新重点工程

财政部经济建设司司长郭方明说,中央财政立足于探索新模式、城市更新重点任务、财政金融政策协同等“三个聚焦”来支持城市更新。积极探索政府引导、市场运作、全社会

## 推广43个低效用地再开发试点城市经验

效用地再开发试点城市经验,进一步完善规划管控、用途管制、土地储备、土地供应、不动产登记等全链条的政策机制,出台更多实用有效的用地政策,助力城市更新行动。

## 扩围支持城市危旧住房转型提质

实施,持续加大中央投资支持力度。2025年中央预算内投资专门设立城市更新专项,支持城市更新相关公益性基础设施和公共服务设施建设,在已支持城镇老旧

## 吸引社会资本等积极参与城市更新

参与的可持续城市更新投融资模式,鼓励民营企业参与基础设施和公用事业特许经营,吸引社会资本、社区、居民等各方面积极参与城市更新工作。金融监管总局统计与

“通过建立自然资源管理和国土空间规划‘一张图’,加强存量资源资产调查,摸清数量、权属和利

小区改造、城中村改造等项目的基础上,扩围支持城市危旧住房、老旧街区(厂区)转型提质等工程。

“城市更新项目投资额较大,单靠政府的

方面的空间要素调查,形成统一的底图底数。”张兵说,要在“一张图”上推动完善调查、登记、权益、规划、用途管制、执法督查等全生命周期管理,畅通部门间数据共享。

投入是远远不够的,必须建立多元化、多层次的资金投入机制。要围绕完善投入机制、提高投入效率,调动各方力量积极参与。”赵成峰说。

“金融机构应该充分考虑城市更新项目特点,在全面测算项目综合收益和风险基础上,开展授信审批和风险管控,做好专款专用和资金封闭管理。”廖媛媛说。